

打磨经得起时间检验的作品

上海健康医学院附属卫生学校金山分校 朱赐福



精
益
求
精

JING YI QIU JING

期中考试，你进步了吗？考前一个礼拜才开始苦读的你，是否困惑为什么自己不眠不休地拼了七天，却仍旧没有像样的成绩呢？

那部拍了三个月就上映的热门电影你看了吗？街头巷尾都在议论多么有趣，多么潮流。要知道流行元素和热门词汇瞬息万变，昨天还是“洪荒之力”，今天就已经“蓝瘦，香菇”了，不抓紧可就赶不上潮流了。

这就是当下社会的普遍状态，人们都在追求快、更快、更快见效、更快收益。

中国自古以来就有“精益求精”的理念，从北宋徽宗时汝瓷的鬼斧神工，到曾侯乙编钟的技艺高超、鲁班的匠心独运，再到冯骥才笔下的“泥人张”、“刷子李”等。

传承至今，这样的“工匠精神”在利益面前当真如此不堪一击吗？

还好总还有那么一些人，他们静守本心，沉静淡泊，他们深潜于自己的专业，心无旁骛，在其他人都追名逐利喧嚣地向前飞驰时，他们缓慢笃行，时间仿佛在他们身上定格了，而他们用漫长的时间酝酿出的果实却香飘万里，历久弥新。

在老街深巷吆喝的磨剪刀匠，每日“斤斤计较”的做秤人，用100°C高温传达甜蜜的吹糖人，用麦秸编织生活的麦秸工艺人，用叮叮当当敲打声伴奏的补锅匠人，给破旧钢笔改头换面的钢笔师傅……他们收入虽然微薄，但

依旧静心研究手艺，坚持品质至上。

工匠精神，是一种静至本心的沉潜，沉潜于自己的专业，抛却繁华，耐得寂寞。

工匠精神，是“没有最好，只有更好”的追求，不浮躁，不满足，精雕细琢，追求完美。

工匠精神，还是一场自己和自己的战斗，只有不断和自己较劲，才能更好地面对学习生活。

就在今年，央视新闻频道推出了《大国工匠》系列短片，短片围绕着8个普通劳动者展开，其中一集讲述的是隧道爆破工人彭祥华的故事。川藏铁路，是众所周知世界上铺设难度最高、平均海拔最高的铁路，而彭祥华却要在这样结构复杂的地形上进行隧道爆破，这容不得一丝一毫的差错。

决定精准爆破效果的关键因素之一是炸弹的装药量，每次操作到这个关键环节时，彭祥华一定要亲力亲为。凭借多年分装炸药的经验，他能够把装填药量的误差控制得远远小于规定的最小误差。凭着一丝不苟、精益求精的“工匠精神”，他缔造了一个又一个奇迹。

所以，不必问“为什么我大张旗鼓地拼了七天，成绩却仍不如那个一直默不作声的同学”，也不必疑惑“前两天和同学熬夜热议的据说票房十三亿的电影，怎么突然销声匿迹了”……唯有精雕细琢、精益求精完成的作品，才经得起时间的检验。

学生作品



▲ 马赛克拼画
上海市房地产学校

▼ 团扇绘图

上海市工艺美术学校



征
稿

无论是写作、书法、绘画、抑或手工制作、摄影作品……一切可以用文字和图片展示的原创作品，都可以在这里尽情展现。我们也非常欢迎老师和家长的热情来稿，您可以给我们来信或发邮件。

寄信地址：上海市静安区梅园路77号1716室《中职周刊》——《原创》版面收，邮编：200070

邮件：邮件“主题”请注明“中职-原创栏目”
E-mail: 421065941@qq.com

(来稿请附上作者的家庭地址、邮编和联系方式，文字以外的作品建议拍摄成照片，以图片格式投稿)